

OFICINAS:

URUGUAY, 1262, (cas. 44) VI.
HORARIO:
 Mas hábiles: de 8 a 11 y 3 y de
 las 14 a las 18 horas.
 Sábados: de 8 a 11 y 30.
 Teléfono AUTOMÁTICO: 8-57-53
TARIFA DE SUSCRIPCIÓN
 Mensual \$ 0.25
 Anualidad adelantada 3.00
 América y España, por año 3.40
 Europa, por año, Oro 4.70
 Toda la correspondencia y valores
 diríjanse al Administrador.

EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

Fundado el 1.º de Enero de 1899
 por los Pbro. Juan I. Bimbolino,
 Tomás G. Camacho y Dr. Luis P.
 Lengua.
APARECE LOS SABADOS
 Bajo el patronato del Consejo Su-
 perior de los Círculos Católicos de
 Obreros del Uruguay
 Empresa periodística con el N.º
 92, ante la Caja de Jubilaciones
 Director: Dr. Juan N. Quagliotto
 Redactor: Dr. Tomás G. Brena
 Administrador:
ARNALDO PEDRO PARRABERE

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, Sábado 13 de Julio de 1935

AÑO XXXVII — (PORTE PAGADO)

Núm. 2958

El Aborto Libre y la Experiencia Rusa

El doctor Salvador García Pintos, publica en "El Bien Público", un interesante estudio sobre "La experiencia rusa en materia de aborto libre".

El trabajo tiene mucho interés, ya que Rusia es de los pocos países que aplicaron la doctrina que ahora "luce" en nuestro nuevo Código Penal.

De un estudio publicado en 1935, hecho en 1933 sobre el Congreso de Ginecólogos reunido en la ciudad de Kiev, resultan falsas todas las presunciones teóricas hechas a favor del aborto libre.

Se había dicho en nuestro país, que: 1) la libertad del aborto era una válvula de alivio para la miseria; 2) una liberación para los que tienen muchos hijos; 3) un recurso para las mujeres solteras afectadas en su honor y vergüenza; 4) no aumentarían los abortos porque existe el "instinto poderoso de la especie"; 5) que el aborto libre combatiría el aborto clandestino, y que tendrá ventajas profilácticas; 6) no se ha visto, en el año de vigencia de la nueva ley, las consecuencias desastrosas para la mujer.

A estas presunciones, el doctor García Pintos opone las comprobaciones de los rusos, que se corresponden número a número con aquellas.

En cuanto a la primera: el mayor número de abortadas, son las que ganan más alto salario y cuyos maridos ganan de 40 a 50 rublos.

En cuanto a la segunda: que el 63 % de las abortadas, sólo tenían un hijo o ninguno.

En cuanto a la tercera: que el 80 % de los abortos, son de mujeres casadas.

En cuanto a la cuarta: que se han aumentado en pocos años los abortos: que ya existe una psicosis del aborto; que se ha hecho una mujer NUEVA.

En cuanto a la quinta: que el aborto libre no ha combatido al aborto clandestino; que se han aumentado los abortos clandestinos; que el 35 % de hemorragias provienen de abortos clandestinos.

En cuanto a la sexta: que la que aborta una vez, fácilmente se decide a otra; que se advierte una disminución del instinto maternal; que igualmente se advierte una esfeminización creciente; que con 140.000 abortos en un año, se hicieron 140.000 inválidas.

Todo esto, nos viene a demostrar, que cunde aquí, felizmente en algunos pocos, un peligroso espíritu de novelería, que les lleva al extremo de tomar la ley — cuando se les ofrece facilidades — para ensayar principios — "que revolucionan la ciencia".

Y como ocurre siempre que nuestros adversarios hablan en nombre de la Ciencia, ésta, al final, no tiene nada que ver con ellos ni con lo que se le hace decir. Al punto de que ya va tomando consistencia, la deducción de que el que habla en nombre de la Ciencia, es un ignorante.

A este extremo nos llevan los adversarios, que no saben que la Ciencia es una cosa que no se hace con novelorías, sino con vocación y con muchas, muchísimas noches en vela, "quemándose las pestañas"...

Lo mismo ocurre con la famosa esterilización sexual, para evitar la herencia de los anormales.

El Padre Pérez Acosta, demostró en el Salón de Actos de la Facultad de Medicina, en la conferencia que dió el lunes pasado, que la Biología no autoriza esa deducción.

Y adujo para su afirmación, las conclusiones de sabios como Muckermann, Verschuer, Luzenburger, Thom, etc.

La Ciencia, es menos atrevida que los ignorantes que hablan de ella sin conocerla más que de nombre.

Se vienen los tiempos en que glosando a la famosa frase sobre la Libertad, se tenga que decir, refiriéndose a estos explotadores de la Ciencia: "¡Oh Ciencia!: cuantos dislates se cometen en tu nombre".

MARCO VINICIO.

El Dr. Morquio

Falleció el martes, el doctor Luis Morquio.

Fue una de las personalidades científicas más destacadas de América.

Y se le conceptuaba como una de las cinco eminencias de la Medicina mundial.

Fue un hombre de su profesión, de su estudio y un hombre que supo alzar a todo eso, el sentido práctico de la realización exitosa.

Fundó institutos, que aquí quedaban señalando su glorioso paso por la vida.

La Sociedad de Nipología, la Sociedad de Pediatría, fueron fundadas por él.

En nuestro país, y más que en nuestro país, en América, él hizo avanzar los estudios médicos en la infancia.

En su cátedra de Patología interna de la Facultad de Medicina, hizo brillar su enorme talento.

Su Clínica de Niños, es considerada dentro y fuera del país, como una cátedra famosa.

Morquio ha dado una gran lección científica y una gran lección de esfuerzo continuado en el servicio de la Ciencia.

Faltó a su vida, y es necesario recordarlo en el momento en que rendimos nuestro homenaje al sabio, la sal cristiana.

Por faltarle eso, si no faltó cosa importante al sabio, según lo humano, le faltó mucho al hombre, en cuanto a perfección.

Sin embargo, la misericordia de Dios es infinita.

¡Y ojalá él se haya acogido a ella!

EN LA FACULTAD DE MEDICINA EL Padre FERNANDO PEREZ ACOSTA DISIERTO SOBRE "EL MEDICO Y LA ESTERILIZACION"

Después de justificar la presencia del sacerdote en la Facultad de Medicina por las íntimas relaciones personales (como Asesor del Consorcio Médico de Buenos Aires), y por las relaciones profesionales entre médico y sacerdote, respectivamente, entró en materia explicando brevemente los conceptos y métodos de esterilización definitiva, descartando el problema de esterilización con finalidades anticoncepcionistas, y reduciéndolo al de la asexualización de los anormales, principalmente psíquicos.

¿Puede el Estado establecer una ley, y esa, obligatoria aún contra la voluntad del interesado, de esterilización? ¿Es la esterilización de los anormales una medida profiláctica y eugénica en medicina? ¿Qué pensar éticamente de semejante ley? He ahí los tres puntos principales desarrollados en la conferencia.

En cuanto al primero, consideró la finalidad y por consiguiente las atribuciones del Estado con respecto al individuo, condenando la estatolatría racial de Rosenberg, y estableciendo

los límites del poder de jurisdicción que tiene el Estado para limitar el uso de ciertas facultades individuales, cuando así lo exige el bien común; pero excluyendo el poder de dominio, que anula el derecho y la facultad de los particulares. La esterilización está fuera de las atribuciones del Estado como pena; mucho más como simple medida profiláctica o eugénica; las taras y deformaciones fisiológicas, y menos los heredados no son delitos. La ley no debe tampoco considerar al hombre solamente como portador biológico de un germen posiblemente morboso; o como un reproductor zootécnico, que pueda mejorarse o eliminarse a discreción; los estudios de endocrinología y psicología sexual demuestran la influencia psíquica superior de las funciones genésicas; la ley no puede olvidarlas, y suprimirlas atendiendo sólo a la fisiología.

Hizo una alusión a las razones económicas, demostrando con cifras y cálculos del doctor Festcher, lo inexacto y aún contraproducente de las medidas legales de esterilización refutando las razones financieras aduci-

das por el Dr. Bavineck y el Ministro alemán Dr. Frick.

Desde el punto de vista biológico, la esterilización no está fundada en conclusiones científicas, aduciendo para ello interesantísimos datos y estadísticas sobre problemas de transmisión hereditaria en enfermedades mentales. Los testimonios del doctor Muckermann, Verschuer, Luzenburger sobre herencia, los datos del Dr. Thom sobre epilepsia, y los del Dr. Myerson sobre enfermedades mentales; las estadísticas del Dr. Schott que dan un 16 por ciento de anomalías hereditarias, y otras eruditas anotaciones demostraron lo infundado de las razones biológicas de la esterilización.

Para demostrar la ilicitud moral de la esterilización resumió y comentó el artículo 112 del Código de Deontología Médica de Madrid.

La conferencia fué una amplia demostración del dominio que sobre el tema poseía el P. Pérez Acosta, que recogió, al finalizar su exposición, sinceros juicios elogiosos, y nutridos y cálidos aplausos de la concurrencia.

El Hermano Augusto

En Tandil, República Argentina, falleció el Hermano Augusto.

Este Hermano había desarrollado una gran actividad cultural y apostólica en nuestra ciudad.

Se destacaba por sus grandes conocimientos científicos y por sus facultades de gran pedagogo.

Fue profesor durante 45 años de mu-



chos discípulos que hoy honran al laicado y Clero nacional.

Baste decir que fueron discípulos suyos, los Padres Zerbi, Elizalde, Vivas.

Ellos, que le han homenajeado en estos días, nos dicen del gran talento y el gran corazón del Hermano Augusto.

Toda la Prensa de nuestro país y de la república vecina, se ha ocupado de la personalidad de ese Hermano de la Sagrada Familia, que ha sabido diseminar la verdad, el bien y una honda fraternidad en Cristo.

La Colecta de "El Bien Público"

A raíz del último temporal, muchas familias han quedado materialmente en la calle.

Hogares pobres han quedado sin los mínimos recursos para atender al sustento diario.

Nuestro colega mayor "El Bien Pú-

blico", ha iniciado por eso una gran colecta pública, con el fin de obtener recursos para las víctimas del temporal.

Los recursos son los siguientes:

1. En dinero.
2. En especie.
3. En servicio de transporte, para hacer las respectivas distribuciones.

Las donaciones deben enviarse a la siguiente dirección: "Ciudadela 1469. Administración de "El Bien Público".

Exhortamos, nosotros también, a todas las personas de buena voluntad, que envíen algún recurso, en dinero o en especie para esta colecta.

Es esta una manera, de aliviar angustias con fraternidad cristiana.

PUBLICACIONES

"TRIBUNA CATOLICA"

Apareció el número 6 de "Tribuna Católica", correspondiente a Junio.

Como siempre, trae artículos de hondo contenido. Escritores de la causa, ponen allí su contribución a la Acción Católica Nacional.

Es la revista que todos los católicos deben leer.

"VIDA DIOCESANA"

El número 19 de "Vida Diocesana" correspondiente a Junio, acaba de aparecer.

Buen material de lectura y hermosa presentación.

Continúa esta revista mostrando sus progresos de presentación y contenido.

Los Padres y el Cine

No comprendemos como los Padres de Familia permiten ir a sus hijos a ciertas "matinees" donde se exhiben vistas del más torpe contenido inmoral.

No concebimos como puede haber Padres que no se preocupen por las cosas que ven o aprenden sus hijos.

A cualquier Padre de familia, se le ocurre, en su casa, cuidar que sus hijos no lean novelas pornográficas, o no anden con revistas inmortales, o que no vean espectáculos indecorosos.

Y sin embargo, esos mismos Padres, permiten que sus hijos los vean impunemente en el Cine.

Menos comprendemos como el Estado se ha despreocupado en este asunto vital para la moralidad pública.

Se ha publicado un Código del Niño, pero que en materia de Cine, se ha dejado enteramente de lado.

Las disposiciones están en él, pero no se cumplen.

Pero ya que el Estado no se preocupa de la moralidad infantil en los espectáculos indecorosos del mal Cine de los "matinees", que por lo menos se preocupen los Padres de Familia.

¿Cómo quiere usted, Señor, que su hija se porte bien en la calle, si usted contribuye a su conducta dejándole libertad absoluta para que sorba el mal a grandes tragos en las "matinees" infantiles?

¿Cómo quiere usted, Señora, que su hija "no haga papeles", si usted le aporta todos los elementos para que los haga, importándole un maravedí que ella aprenda las posiciones de Greta Garbo y las "artes" de Marlene?

Y nada digamos de su catolicidad. No es necesario que seamos sacerdotes para decirle que usted contraría la ley de Dios, que quiere madres fervorosas y que infundan fervor a sus hijos, que se cuiden ellas y que cuiden el alma de sus hijos.

¿Cómo vamos a tener una mejor sociedad, si los católicos y las católicas, nos dan el mal ejemplo de una conducta anticristiana?

DE LA AGENCIA FIDES

Investigaciones de misioneros - etnólogos en el Congo Belga

BUNIA (Lago Alberto, Congo Belga). — Ha terminado el viaje de estudios que los RR. PP. Schebesta y Gusinde, de la Sociedad del Verbo Divino, emprendieron entre los Pigmeos del Ituri, en el Congo Belga. Ambos religiosos han vivido en la selva ecuatorial de Beni, en Stanleyville y sus investigaciones versaron acerca del estado social, ambiente, lengua y caracteres psicológicos de los "Mambutti". Han ampliado sus estudios, abarcando también el de otras razas vecinas, como negros nilóticos y bantú, a fin de precisar hasta qué grado han podido influir éstas en los pigmeos o viceversa. El viaje ha tenido éxito inmejorable y en breve serán publicados los resultados de las investigaciones llevadas a cabo. El doctor Jadin que, como agregado del gobierno belga, acompañaba a los dos sabios misioneros, ha fijado, según un método novísimo las diversas agrupaciones de Pigmeos y de razas restantes de las cercanías, hallando todas las establecidas científicamente, con predominio — caso único — del grupo B, entre los Pigmeos.

¿Qué se puede esperar de la Religión?

SAPPORO (Japón). — He aquí el tema que ha sido desarrollado, recientemente, en una conferencia pública por un franciscano japonés, R. P. Takamiya. No hace mucho, fundóse en Kouchan (Japón) una asociación que trata de difundir la idea religiosa, mediante disertaciones públicas de bonzos y de ministros protestantes. Dicha entidad dirigióse, asimismo, en diciembre pasado a la Misión Católica de Sapporo en demanda del nombre de un conferenciante católico. Fué designado el R. P. Takamiya quien ha logrado un éxito resonante, tanto en la exposición del argumento, tan sugestivo, como en la refutación de las objeciones que le presentó el auditorio, compuesto en su mayoría, de profesores y de funcionarios. Las pruebas de la existencia de un dios, expuestas por el franciscano japonés a sus compatriotas, fueron tales que no tuvieron ni un solo contradictor. La conferencia ha suscitado en la ciudad comentarios tan vivos, como favorables.

Un Congreso Nacional Católico en Sud - Africa

JOHANNESBURG (Transvaal). — Bajo la presidencia de un grupo numeroso de Prelados, los católicos de la Unión Sudafricana, el mes de enero próximo pasado, han celebrado un Congreso en esta ciudad, con asistencia de 207 delegados — 47 sacerdotes y 160 seglares — pertenecientes a 16 circunscripciones eclesiales. Las sesiones de clausura tuvieron lugar en presencia del Delegado Apostólico S. E. Mons. Gijswijk, Dominicó, quien celebró una Misa Pontifical a la que acudieron más de 3.000 fieles.

Entre los oradores y relatores del Congreso figuraban personalidades tan destacadas, como el Sr. Solomón, del Tribunal Supremo del Transvaal quien trató la historia de la Iglesia en el África Meridional; el Sr. Beckett, del Municipio de Johannesburg trató de la dignidad del trabajo y el Sr. Ballenden, director de los Negocios Indígenas habló del estado de los naturales del país en la ciudad. Estas asambleas que, cada dos años, viene organizando la "Catholic African Union" pregonan la vitalidad de las misiones en Sud-Africa. El próximo Congreso tendrá lugar en Kimberley, el año 1937.

Aeroplanos para las Misiones

COLONIA (Alemania). — El domingo 24 de febrero próximo, Su Eminencia el Cardenal Schulte bendicirá en el aeródromo de esta ciudad dos aparatos de aviación que serán enviados a los misioneros. Los nuevos aeroplanos llevarán el nombre de los Apóstoles, Pedro y Pablo. El primero dispone de tres plazas y prestará sus servicios en la Prefectura Apostólica de Gariep, en Sud-Africa. El segundo será utilizado por los Padres del Verbo Divino en el Vicariato Apostólico de la Nueva Guinea Oriental donde, recientemente, dos misioneros fueron asettados por los indígenas. La Misión de Gariep dispone ya un aparato; otro se estrelló allí, en 1934, en uno de sus primeros vuelos.

El Excmo. Cardenal Faulhaber, arzobispo de Munich, bendicirá también, el día de Antiochópolis, otro aeroplano para las misiones. Los tres aparatos han sido regalados por la M. I. V. A. Y los dos primeros serán pilotados también por mecánicos de esta entidad, fundada recientemente en Alemania, a fin de facilitar a las Misiones Católicas los medios modernos de locomoción.

SIEMPRE CON NOSOTROS

1925, con el título rimbombante de CONFERENCIA UNIVERSAL DEL CRISTIANISMO PRACTICO. Su promotor, Natán Soderblom, ARZOBISPO (protestante) de Upsala, invitó a "todas las Iglesias cristianas" y, naturalmente, a la Católica. El pastor luterano Neander fué a solicitar de S. S. Pío XI un delegado. El Papa le acogió con paternal afecto, le bendijo y le despidió amablemente dándole a entender que no es factible la coalición de la verdad con el error y que por consiguiente el catolicismo no tenía nada que hacer en la proyectada CONFERENCIA.

Después de un SERVICIO solemne en la catedral, en el que se tocó en el órgano un CREDO NICAENUM SYMPHONICUM, es decir, un CREDO SIN PALABRAS, por bien de paz, porque aquellos CRISTIANOS estaban en completo desacuerdo acerca de las verdades fundamentales del CRISTIANISMO, se reunieron unos quinientos congresales en el Palacio Real, ante S. S. M. M. Gustavo V y Victoria, no sin haber disputado de nuevo larga e ineficazmente sobre si había de comenzar o no aquella asamblea con el rezo del PADRE-NUESTRO.

Cuando se dijo en las sesiones fué sumamente vago, vaporoso y elástico, pues se había establecido la cortapisa de que no se trataría ningún punto doctrinal y dogmático; el trabajo debía limitarse a las APLICACIONES PRACTICAS DEL CRISTIANISMO; pero, ¿cómo ponerse de acuerdo en ellas, mediante la contradicción intrínseca de la doctrina? Todo se redujo, pues, a un cambio de ideas sobre los argumentos propuestos, sin ninguna eficacia práctica, no obstante la pomposa denominación del Congreso.

Ha sido, por tanto, esta CONFERENCIA una prueba más, objetiva, solemne, irrecusable de que sólo a la genuina "Iglesia de Dios vivo, columna y basamento de la verdad" (I Tim, 3, 15), sólo a los cristianos unidos con Pedro, a quien dijo la Verdad encarnada: "Yo he rogado por tí para que no falteza tu fe, y tú... confirma a tus hermanos". (San Lucas, 22, 32), sólo a los católicos en comunión con el Papa, CENTRO DE LA FE, les está reservada la posesión plena, uniforme, idéntica de la doctrina de la salvación.

c) EL PAPA ES EL CENTRO DE LA PATERNIDAD

Cuando de nuestros labios temblorosos, de nuestro entendimiento lleno de luz y de nuestro corazón rebosante de amor brota aquel llamamiento que es enseñanza del Maestro (San Lucas II, 1) y don del Espíritu Santo (Rom. 8, 15); "Padre Nuestro que estás en los cielos"; cuando invocamos a Jesús, oculto en los esplendores de

La Semana Social de Angers

DEL 22 AL 28 DE JULIO

Del 22 al 28 de julio, se realizará en Angers, la Semana Social anual de los católicos franceses.

Es necesario destacar la importancia internacional de esa Semana Social, ya que los cursos allí realizados, con preparación previa de un año y a cargo de verdaderas eminencias de la ciencia social católica, constituyen una formidable cátedra que sirven para la doctrina y la aplicación de todos los católicos del mundo.

La Semana de este año, tiene particular importancia, por haberse escogido como tema general, un problema que está inquietando a toda la civilización contemporánea: "La Organización Corporativa".

Y tiene grande importancia este tema, no solamente por su actualidad, sino por que es necesario quitar de muchas mentes, ciertas confusiones que ha traído consigo el Fascismo, haciendo suponer a muchos, aun intelectuales, que el Corporativismo es una doctrina fascista y que solamente puede realizarse por medio de la dictadura del poder público.

Profundo error, claramente condenado en la Encíclica de Pío XI, pero que sigue haciendo su fortuna para mal de la verdad.

Entre los seminaristas que hablarán, citamos a P. Villain, S. J.; Charles Poisson, Eugène Duthoit, Bruno de Solages, Thellier de Poncheville, el P. Delos, Charles Blondel, Henri Boisard.

Los católicos del país, que han mostrado su gran interés por la doctrina social católica, y especialmente por la doctrina Corporativa, deben apresurarse a enviar su pedido para el libro que anualmente se publica, a la siguiente dirección:

"Chronique Sociale de France" - 16, Rue de Plat. - Lyon."

Misionero muerto por un rayo

TABORA (Tanganyika). — En la noche del 13 al 14 de diciembre último, caía un rayo sobre la residencia misionera de Ndala, matando a un Padre e hiriendo a un Hermano. La víctima fué el R. P. Martin, de los Padres Blancos; tenía 64 años y se hallaba evangelizando en dicho territorio desde hace 35.

En evitación de tales accidentes, los misioneros habían cubierto la residencia con chapas de hierro batido. Las autoridades han tomado las medidas conducentes y ordenado que se coloquen pararrayos en todos los edificios de alguna importancia.

En el Congo Belga fallece el primer Sacerdote Indígena

ALBERTVILLE (Congo Belga). — En el Vicariato Apostólico del Congo Superior falleció, el 24 de enero pasado, el presbítero, Santo Kamana. Es el primer sacerdote indígena que muere en el Congo Belga. Ordenado en 1932, desempeñaba sus ministerios en una de las residencias donde venía dando pruebas de un celo extraordinario. Era hombre de grandes cualidades. Ha fallecido en el hospital de esta ciudad.

En la Misión del Congo Superior los Padres Blancos cuentan actualmente con la ayuda de 9 sacerdotes negros; otros 25 trabajan en los mandatos belgas del Ruanda-Urundi. Por su parte, los misioneros de Scheut que regentan el Vicariato Apostólico del Kasai Superior, presentaron, el año pasado, la ordenación del primer sacerdote africano de su misión. Actualmente, en la colonia y en los mandatos belgas, evangelizan 35 sacerdotes indígenas, al lado de 754 misioneros sacerdotes europeos.

Inauguración de la Catedral de Douala

DOUALA (Camerun). — La labor misionera va desarrollando, rápidamente, en estos tres años de su existencia en el Vicariato Apostólico de Douala. Aunque en la residencia episcopal existía una iglesia, ya construída por los Palatinos alemanes, mucho antes de la guerra europea, sin embargo carecía de catedral.

Gracias a las gestiones de E. S. Mons. Le Mailloc surge hoy el nuevo templo catedralicio, coronado por dos magníficas torres, visibles desde el mar.

La inauguración tuvo lugar en la noche de Navidad. El celoso Pastor de Douala ofició de pontifical en la plaza del Gallo. En la inolvidable ceremonia participaron todos los católicos indígenas y colonos franceses, presididos por el Administrador de la colonia y representantes del Gobierno.

"Labor digna de aplauso", dice un diario peruano

YURIMAGUAS (Perú). — Los Pasionistas vascos que regentan la Prefectura Apostólica de San Gabriel del Marañón acaban de inaugurar un nuevo templo. Las obras han sido dirigidas por el benemérito Hermano Mauricio Uranga. En torno a la nueva iglesia se formará, muy pronto, una población rural. "Digna de aplauso — escribía, con este motivo, un gran diario peruano — es la labor que están realizando en favor del progreso los Padres Pasionistas que se encuentran radicados en la Provincia del Alto Amazonas, bajo la dirección del Padre Prefecto, Fray Anasio Jauregui. Ya, en repetidas ocasiones, hemos hablado — y el público conoce — de los edificios que están construyendo en la ciudad de Yurimaguas. Ahora, su radio de progreso se extiende a los distritos de la provincia. Hace días, inaugurando en el "Fuerte San Lorenzo" una iglesia, digna de cualquier ciudad que fué acogida con grandes muestras de entusiasmo por los pobladores de la circunscripción. Asociaciones religiosas de este género es lo que necesita esta provincia".

Las Misiones en la Exposición Internacional de Bruselas

BRUSELAS. — Al igual que en la Exposición Internacional de Barcelona (1929), en la Colonial de París (1931) y en la de Arte Colonial, abierta actualmente en Nápoles, las Misiones Católicas tendrán también un pabellón en la Exposición Internacional que el Rey, Leopoldo III de Bélgica, ha de inaugurar el 27 de abril próximo. Todas las obras católicas de Bélgica estarán representadas en el "Palacio de la vida católica".

El edificio comprende una iglesia que servirá para el culto; a ambos lados surgirán dos grandes salones: el primero para la exposición y el segundo para las conferencias y reuniones. En el Palacio citado se reservó también un lugar a las Obras Misionales Pontificias. Además, las Misiones Católicas tendrán, asimismo, un puesto en el Palacio del Congo Belga.

VOCES DE CAMPAÑA

DE DOLORES

Obras Templo Parroquial. — Con Zamora. Luego el Excmo. Sr. Obispo, solemnidad extraordinaria, se llevó a cabo en nuestra ciudad, la bendición de las obras de la parte interior del Templo Parroquial. El Excmo. Señor Obispo, Monseñor Tomás Gregorio Camacho, bendijo el día 22 del pasado mes a las 8 de la mañana, dichas obras que todos mencionan la crisis, sea hoy una realidad, y le recordó que la Santísima Virgen del Carmen donado por la señorita Rosa Solari y conculgatorio de mármol donado por el señor Francisco Prestes. Terminada es la solemne bendición, el Excmo. Señor Obispo celebró la Santa Misa en el nuevo lugar que ocupa el altar mayor en medio de una profusión de luces y flores. Después del Santo Evangelio, se dirigió emocionado al pueblo, para congratularse con él por tan grato acontecimiento elogiando la meritoria labor de nuestro estimado Párroco, Agustín Vidal, que, a costa de grandes sacrificios, consigue terminar una parte de la obra que hacía muchos años había empezado nuestro inolvidable Párroco Ignacio Galarza (Q. E. P. D.), y que hubo de quedar paralizada por falta de recursos. Fueron auxiliares del Sr. Cura Párroco en estos trabajos, una comisión de damas y en un tiempo una de caballeros.

El mismo día a las 5 y 30 de la tarde, el Excmo. Sr. Obispo trasladó bajo palio el Santísimo al altar mayor donde después del Santo Rosario y mes del Sagrado Corazón ocupó la cátedra sagrada el Rvdo. P. Quintín

Religiosas. — El 30 del pdo. dióse por terminado el mes dedicado al Corazón de Jesús en esta Parroquia, a quien sus devotos demostraron su gran devoción concurriendo al templo todas las tardes en los actos religiosos celebrados en su honor. Y ese fervor fué exteriorizado el domingo último en la

SOCIOLOGIA FEMENINA

Muchas veces se ha dicho y se ha repetido, que la vida es algo más que un saínete. Nadie parece recordarlo. Este olvido que en mil ocasiones hemos podido comprobar viene haciéndose, manifiesto, con la muerte de Carlos Gardel. En efecto: días después del drama de Medellín, publicaron los diarios la muerte de una actriz, Estrella de la Riga, que optó por dejar la vida porque el malogrado cantor ya no estaba en ella.

Repetióse, después, el caso cuando una chica de 17 años se roció con un líquido inflamable y se prendió fuego para morir como él.

Sean o no verdad las cosas precedentes, los diarios han explotado bastante la materia; y si lo siguen haciendo, ojalá no suceda como en el caso de los infanticidios, en el que tal vez fué el relato de uno, lo que dió origen a los demás.

Entre esas fervientes admiradoras del desgraciado cantor que tan neciamente pagaron su enfermedad entusiasmo, entre esas jóvenes neotónicas que han derramado lágrimas amargas y para las cuales la vida, al decir de ellas mismas, ya no tienen interés ni atractivos, cuántas habrán rezado una oración por su alma? Tal vez ese único beneficio que podría serle saludable, le ha sido negado, porque el llanto ocupó el lugar de cualquier impulso bueno.

¿Qué pena de vida ésta en que vivimos, que llena el corazón y la cabeza de fantasmagorías y necesidades y nos despoja del sentido común, que al decir de un acertado autor, es el más caro de todos los sentidos!

¡Lástima de sentimientos perdidos en la nada; de tantas lágrimas derramadas en vano, mientras solicitan la atención, sin conseguirlo, mil otros detalles más nobles y más urgentes! No queremos decir con esto, que la tragedia nos haya dejado indiferentes; por el contrario. Al conocerla, hemos sentido sincera emoción y verdadera lástima, pues hubiéramos deseado que la muerte encontrara a Gardel en mejores condiciones para su cuerpo y para su alma; lo que censuramos es el exceso de inútiles emociones, el derroche de sentimentalismos y no hemos podido evitar el pensamiento, de que su recuerdo, que hoy tantos entusiasmos suscita, mañana, tal vez, esté relegado en el olvido.

De este triste suceso, se puede sacar profunda enseñanza. ¿Qué fué en él lo grande, lo trascendental? ¿Que en la farcación de un segundo hallaran la muerte Carlos Gardel, "el Zorzal", "el Mago Rioplatsense" como lo llamaban? No; lo grande, lo esencial, es que en esa mínima fracción de tiempo, del cuerpo calcinado, salió un alma y el destino de esa alma es lo que debe preocupar.

Repetimos, pues, que una gran enseñanza puede extraerse de esta tragedia; y al ver con la imaginación las terribles angustias y la completa impotencia de Gardel en aquellos momentos, acuden a nuestra mente las palabras del Maestro refiriéndose a la muerte: "Estad preparados, porque no sabéis el día ni la hora". VALDEREZ

VOCES DE CAMPAÑA

DE DOLORES

gar por la tarde el rezo del Santo Rosario, mes del Sagrado Corazón y sermón por el Rvdo. Pater Quintín Zamora, que con su acostumbrada elocuencia instruyó a los fieles sobre las verdades eternas.

El domingo 30, a las 7 y 30, el Excelentísimo Sr. Obispo celebró la Misa de Comunión General. Fué éste un acto emocionante, pues la Comunión que el Excmo. Prelado distribuyó, fué enorme, adhiriéndose a este sublime acto un grupo de piadosas damas y jóvenes de la vecina ciudad de Mercedes.

A las 9 y 30 el Sr. Cura Párroco celebró una solemnisísima Misa siendo cantada en el coro por un grupo de señoras y señoritas.

Durante todos estos días el Ilmo. Sr. Obispo administró el santo sacramento de la Confirmación. Al felicitar al Excmo. y Revmo. Sr. Obispo por el éxito de estas fiestas en esta Parroquia de su Diócesis, lo hacemos extensivo al Sr. Cura Párroco Agustín Vidal. (Corresponsal).

DE CANELONES

Religiosas. — El 30 del pdo. dióse por terminado el mes dedicado al Corazón de Jesús en esta Parroquia, a quien sus devotos demostraron su gran devoción concurriendo al templo todas las tardes en los actos religiosos celebrados en su honor. Y ese fervor fué exteriorizado el domingo último en la

Concepción y S. Luis Gonzaga celebró la fiesta de su ángelico Patrono con una fervorosa comunión por todos sus numerosos congregantes. El altar daba a la vista un aspecto encantador por la profusión de luces y flores con que amanos expertas lo habían engalanado. El coro durante las misas celebradas esa día estuvo a cargo de un competente grupo de jóvenes del Centro.

DE CARMELO

Excmo. Sr. Obispo del Salto. — Concluyendo el pedido que oportunamente se le hiciera de presidir los homenajes proyectados en memoria del Padre Ferrari, estuvo en esta ciudad, el Excmo. Obispo de la Diócesis Monseñor Tomás Gregorio Camacho. La venerable figura de nuestro amado Prelado dió singular prestancia a los sencillos actos realizados, prodigiándose humilde y santamente.

Homenajes a la memoria del Padre Ferrari. — Al cumplirse el primer aniversario de la muerte de este inolvidable y virtuoso sacerdote, la Parroquia dedicó a su memoria un solemne funeral, que celebró, con la Iglesia ocupada totalmente por fieles, el Rdo. Sr. Cura Párroco, Phro. D. Tomás Yoldi, secundado por el Sr. Cura P. de Nueva Palmira, D. Eloy García y del Rdo. P. D. Ignacio de Ariztimuño.

Al día siguiente, el Oratorio Padre Ferrari, ofreció por el sacerdote extinto, una Misa, en la que ofició nuestro Prelado, y de inmediato los niños de

Los mismos, incansables luchadores de la Causa y queriendo dar una nota de alegría artística a nuestra sociedad, efectuaron una velada literario-musical cuyo programa en homenaje a S. S. el Pontífice Pío XI fué todo un éxito. Todos los números, pueden decirse sin temor a equivocarse, estuvieron soberbiamente interpretados, pero creemos un deber de justicia elogiar en lo que se merece la aleccionante conferencia a cargo del R. P. Dr. Balaquer, cuyo tema fué "El Papa y su Iglesia", el que arrancó del público prolongados aplausos, no sólo por su elocuencia en el desarrollo de tan profundo tema, sino por su oratoria vibrante y a la vez ungienda de emoción. Nuestras felicitaciones a este digno sacerdote, así como a los entusiastas intérpretes, deseando la repetición de tan hermosas fiestas.

También "La Liga Juvenil" brindó a la gente menuda, una animada fiesta el día del Sagrado Corazón en el Salón de Actos. Por la tarde, después de efectuadas en la Parroquia, los cultos religiosos y consagración a Jesús protector de la niñez, pasaron al lugar mencionado donde entre otros entretenimientos, fueron brindados con biscochos y golosinas conmemorando así este gran día.

Cumpleaños. — El 2 del pdo. celebró su día la señorita M. Magdalena Rebellato. Elló dió lugar a que en casa de la festejada se realizara una animada fiesta a la que concurrió gran número de sus amiguitas.

—El 8 del corriente celebró su natalicio el joven amigo de esta hoja, R. Degiovanángelo. Sus compañeros de Congregación de San Luis, preparan en estos momentos un sencillo homenaje de afecto, para quien es su actual y muy querido vice presidente.

Viajeros. — Con motivo de asistir a la gran Procesión de Corpus, estuvieron en la Capital el Sr. Cura Párroco Phro. A. Vivas, Phro. Quaglia, Rvdas. Hnas. y Colegio "María Auxiliadora", Congregaciones de S. Luis Gonzada, "Hija de María", "N. Sra. de Guadalupe" y extenso grupo de personas piadosas.

DE CARMENO

Excmo. Sr. Obispo del Salto. — Concluyendo el pedido que oportunamente se le hiciera de presidir los homenajes proyectados en memoria del Padre Ferrari, estuvo en esta ciudad, el Excmo. Obispo de la Diócesis Monseñor Tomás Gregorio Camacho. La venerable figura de nuestro amado Prelado dió singular prestancia a los sencillos actos realizados, prodigiándose humilde y santamente.

Homenajes a la memoria del Padre Ferrari. — Al cumplirse el primer aniversario de la muerte de este inolvidable y virtuoso sacerdote, la Parroquia dedicó a su memoria un solemne funeral, que celebró, con la Iglesia ocupada totalmente por fieles, el Rdo. Sr. Cura Párroco, Phro. D. Tomás Yoldi, secundado por el Sr. Cura P. de Nueva Palmira, D. Eloy García y del Rdo. P. D. Ignacio de Ariztimuño.

Al día siguiente, el Oratorio Padre Ferrari, ofreció por el sacerdote extinto, una Misa, en la que ofició nuestro Prelado, y de inmediato los niños de

este Oratorio, acompañados de la señorita Directora, sus Catequistas y comisiones de los Oratorios: Sgo. Corazón de Jesús, Snta. Rita y San Miguel Arcángel, fueron a depositar flores, en la tumba que guarda los restos del querido Párroco.

Por la tarde, el Centro de la Juventud Católica "Artigas" ofreció a sus asociados y a nuestra sociedad, un homenaje a la memoria del que fuera su Director, acto que ofreció en sentidas palabras el Phro. D. Querubín Juan Pons. En nombre de la juventud del Centro, habló el señor D. Benjamín Sarachu; ambos evocaron, magistralmente, la personalidad del virtuoso sacerdote.

El Sr. D. Roque Dicono recitó la magnífica poesía "Al Padre Ferrari", original del P. de Ariztimuño. Y terminados todos los números programados para este homenaje, en el que interpretaron números de canto y música, destacadas señoras, señoritas y señores de nuestra sociedad, hizo uso de la palabra el señor Obispo, con

Parroquia de N. Sra. del Carmen

SOLEMNES FIESTAS PATRONALES

Día 14 de Julio
A las 8 a. m. Misa de comunión general de todos los jóvenes y caballeros de la Parroquia, cofrades del Carmen y demás congregaciones parroquiales que celebrará el M. I. Deán del Cabildo Metropolitano, Phro. José Bergara.
A las 15 se hará la tradicional procesión de la Patrona que recorrerá las calles de costumbre, terminándose con el cántico de la Salve y bendición con la Santa Reliquia.
A las 8 y 30 p. m. Rosario, rezo de la novena, sermón y bendición solemne.

Día 15 de Julio
A las 8 y 30 p. m. Rosario, terminación de la novena, vísperas solemnes que presidirá el M. I. Sr. Canónigo, Dr. David Giordano, sermón por el Phro. Floro Olivari y bendición solemne.

Día 16 de Julio
Fiesta Patronal
A las 8 a. m. Misa de comunión general de la Cofradía del Carmen y demás congregaciones parroquiales que se dignará celebrar el Sr. Cura Párroco de la Metropolitana M. I. Sr. Canónigo Phro. Antonio Soza Ponce. Terminada la misa, recepción de nuevos congregantes.
A las 10 a. m. Misa Solemne de Pontifical que se dignará celebrar el Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo de Montevideo, Dr. Don Juan Francisco Aragon.

A las 5 p. m. Hora Santa.
A las 8 y 30 p. m. Rosario, panegírico de Nuestra Señora del Carmen por el Phro. Floro Olivari y bendición solemne con S. D. M. que impartirá el M. I. Sr. Canónigo Phro. Germán Vidal.
Día 20 de Julio
A las 8 y 30 p. m. solemne funeral por los cofrades del Carmen que celebrará el Sr. Cura Párroco M. I. Sr. Canónigo Phro. Enrique Borzone.

La Obra Impostergable del Momento

JUVENTUS será el hogar de la juventud católica del país. Estas son las palabras esenciales con las que se define la obra. Será el gran centro de los jóvenes católicos de la ciudad y de los de campaña que se encuentren en la capital.

Tendrá un gran edificio de varios pisos y de un perímetro no menor de media manzana, levantado en pleno centro de la ciudad, entre dos avenidas o calles de importancia. Será una obra monumental tanto en su arquitectura como en su significado. Allí se practicará el deporte en sus mil manifestaciones. En este sentido será la primera institución del país. Será muy difícil que una institución pueda igualar a JUVENTUS en cuanto a su capacidad deportiva.

Pero el desarrollo físico de los miles de socios de JUVENTUS irá parejo con el progreso intelectual,

Será la obra que protegerá a la juventud católica en sus momentos libres, que es cuando se pierden frecuentemente los muchachos por falta de lugares apropiados para divertirse y practicar el deporte. Aquí, en JUVENTUS, se encontrará de todo y para todo. En ningún otro lugar se encontrarán medios más convenientes para cultivar el espíritu junto con el ejercicio físico, indispensable lo uno y lo otro en todo individuo humano.

JUVENTUS será una hermosa realidad. Continuaremos describiéndolo en próximos artículos.

SI, SI; NO, NO

DEVOLVER BIEN POR MAL

"...Y perdónanos nuestras deudas como nosotros perdonamos a nuestros deudores"

La gota pegando en la piedra realiza su obra, abre un hueco que es como la caja sonora que canta el triunfo de la perseverancia.

Hay corazones que son más duros que las piedras y cerebros que son más recios que las rocas.

¡Ay de estos corazones y cerebros! ¡Desgraciados los seres que los poseen!

El orgullo que es esencialmente el único pecado, es una coraza, que impide la irradiación del amor. Comprendemos que el orgullo herido recubra el desgarrón sangrante con la coraza que separa y divide con odio a los que no fueron nunca movidos por la Gracia pero pone un nudo de angustia en nuestra garganta cuando pretendemos dar una respuesta al espectáculo que ofrecen los que no perdonan y todos los días piden perdón...

Todos tenemos algo, poco o mucho, que hacernos perdonar. Que no perdone el que no conoce a Cristo-Dios, el que no sabe desintoxicarse en contacto del "Perdónalos Señor porque no saben lo que hacen", no duele, aunque lo admitamos como un hecho y un hecho peligroso, pero, lo repetimos, la visión del cristiano que no perdona es angustiante, trágica y desconcertadora.

Cristiano es el que apoyado en la fraternidad con Cristo, dialoga todos los días con el Padre. Diálogo de luminosa familiaridad y sencillez. Donde todo se dice y nada se oculta porque todo se sabe.

Y así... "Padre nuestro... perdónanos nuestras deudas como nosotros perdonamos a nuestros deudores"

Y las piedras se ablandan...

Y todos los días las mismas palabras en el diálogo maravilloso que nos enseñó la Misericordia y el corazón permanece encerrado en su coraza y la mente con su carga negativa de anti-patías y de odios...

La tragedia se recorta en su áspera e implacable lógica.

En un platillo el perdón que pedimos, en el otro el perdón que no concedemos y en el medio el fiel que nos condena.

El pacto se perfecciona entre el hombre, el prójimo y Dios. El engañado nunca puede ser el Omniscente.

"Por tanto, si al tiempo de presentar tu ofrenda en el altar, allí te acuerdas que tu hermano tiene alguna queja contra tí, deja allí mismo tu ofrenda delante del altar, y ve primero a reconciliarte con tu hermano, y después volverás a presentar tu ofrenda". (Mateo 5).

Todos los días las mismas palabras goteando incesantemente. Dejémoslas caer sobre la capa que el orgullo endureció. Sobran en el mundo los témpanos del desamor y del odio.

El paganismo hurdió muchas frases, discursos, novelas y sonoras poesías para cantar la mentida grandeza y majestad del honor ofendido que castiga blandiendo el arma relampagueante y de doble filo de la venganza.

Y aquí el abogado del diablo ¡cómo enreda, sutileza y afina el discurso! Así este hombre serio, de gran cultura que todo lo sabe y largamente medita sus acciones y esta mujer amable, fina, exquisita, cuyas mayos aún queriéndolo serían incapaces de herir un pétalo de rosa. ¡Cómo utilizan, embellecen y adornan su duro y áspero gesto de impiedad!

No perdonan y a esto le llaman dignidad y virtud.

No perdonan y cavan un abismo. Del otro lado los "intocables".

Y el mundo marcha... ¡Cuán grande es la Providencia!

La Liturgia nos muestra en esta semana próxima la figura generosa de David. Perseguido a muerte por Saúl, veinte veces pudo vencer y vengarse de su injusto perseguidor y no sólo no lo hizo sino que devolvió bien por mal y condujo a la victoria a los soldados de su propio enemigo. Y al morir Saúl en los montes de Gelboé a manos de los amalecitas, David canta amargamente su dolor: "¡Monte de Gelboé! que ni rocíos ni lluvias caigan más sobre vosotros... porque en vosotros cayeron los héroes de Israel: Saúl y Jonatás amables en su vida y que ni en la muerte se han visto separados".

Si fuéramos más cristianos y menos... autómatas.

Si supiéramos perdonar "y vivir unidos de corazón no devolviendo mal por mal ni agravio por agravio" (Ep. de S. Pedro) la sociedad andaría un poco mejor, habría menos odios, menos luchas, divisiones y más amor y paz.

MARIO SADA

COSAS DE LA CALLE

Convenimos en que la frase no es muy bonita. ¿Pero desde cuando las frases bonitas son las más expresivas?

Tiempo es ya de que muchos gustadores de frases bonitas, se acerquen al pueblo y le oigan las frases que no lo son, pero que tienen una fuerza expresiva difícilmente igualable por los giros insinuantes y dulzones.

Lo que dice esta frase, no hay nada que hacerle; no se puede decir de otra manera. Si a uno se le ocurre que esta otra, más sería: "El que no pide no obtiene" o esta otra: "El que no grita no come" le equivalen, se equivoca "de medio a medio", que es la manera de equivocarse enteramente.

No se trata aquí, de un individuo que se presenta solicitando algo; ni del que levanta los brazos furioso reclamando cierta cosa.

Estos son, simplemente, personas que piden y que gritan y que generalmente no salen del primer estadio de su actitud.

Su actitud tiene dos estadios: el pedido o el grito y el resultado feliz.

Este último, casi nunca lo obtienen.

En cambio, las cosas son distintas con el que llora.

Su actitud, tiene también dos estadios: el llorar y el mamar.

Y generalmente cuando llora, mama.

La frase tiene un origen doméstico.

El pequeñuelo, desde los primeros días de su existencia, ya sabe esto: que para mamar es menester llorar.

'El que no llora, no mama'

Y entonces llora, aunque no tenga ganas.

Llora, porque sabe que detrás del lloro, viene su alimento, el resultado feliz.

Si no le dá resultado el lloro sin lágrimas, las derramará.

Y tendrá su merecido.

Pues el hombre ya crecido, que quiere obtener algo, especialmente de la Política, es un regresivo.

Necesita regresar a sus primeros tiempos de mundo para tener éxito.

Se hace pequeñuelo y llora...

Llora ante el mandatario o ante el Jefe o ante el hombre "de muñeca" en el Gobierno.

No es que pida, no es que grite: llora.

Su acento es gemebundo, su actitud es gemebunda, sus palabras salen entrecortadas, sus labios tiemblan, todo él es una imploración.

Y a todo el mundo, especialmente cuando se tiene mando y más especialmente, todavía, cuando se es Gobierno, le gusta que la gente implore para disponerse ellos a dar.

A los hombres de este mundo, les agrada no la humildad, sino la renuncia de la personalidad.

No toleramos que nos reclamen un derecho ni que nos griten nuestra injusticia. "Que me lo pidan con buenos modos, y entonces veremos". "Que no

vehgan con gritos destemplados, porque es peor".

Cuando el reclamante llora, cuando se hinque, cuando junte las manos en súplica, cuando trate de enternecernos, cuando se haga harapo sin noción de justicia y de verdad, cuando comience la adulonería, entonces sí, comenzaremos a estar dispuestos.

Si somos fuertes, es necesario que hagamos valer nuestra fuerza.

Y ante la fuerza, todo lo demás, incluso el hombre, debe saber rendirse.

Hay, pues, una frase común, que expresa la vileza del pueblo: "Hay que llorar para mamar".

De esa vileza, son culpables los Gobiernos que la generan.

Hay una frase común, que parece ser un método de Gobierno: "El que no llora, no mama". La munificencia del Gobierno, está en razón directa de la renuncia de la personalidad.

De ahí que sea necesario un cambio, un cambio profundo, para que quede a salvo la personalidad.

Hay que enseñar a no llorar; hay que enseñar a humillarse pero no a renunciar a la personalidad digna que tiene luces de Dios; hay que enseñar a pedir con derecho y a reclamar con energía; hay que enseñar, al de abajo, a tener más respeto por sí mismo, y al de arriba, a tener más respeto por el de abajo.

Que para pedir algo nos baste la verdad, y que para conceder algo nos baste la buena disposición.

El Seguro, la Mejor Fórmula del Subsidio Familiar

CONFERENCIA DE DON SEVERINO AZNAR EN EL I. S. O. DE MADRID

El catedrático de la Universidad Central, don Severino Aznar, ha dado ha días en el Instituto S. Obrero la primera de las conferencias organizadas por esta Institución, como complemento de las clases ordinarias de su undécimo curso. Asistieron a dicha conferencia los alumnos y un numeroso grupo de antiguos alumnos y elementos directivos de las diversas organizaciones sindicales cristianas de Madrid. El tema de la disertación era "El subsidio familiar". A continuación damos las líneas generales de la misma.

Entre la serie de reivindicaciones que han de figurar en el programa del sindicalismo cristiano hay cuatro que tienen una excepcional importancia: El acceso a la propiedad, que ha de permitir a los obreros dejar de serlo, cosa factible en la agricultura por medio de las parcelaciones, los patrimonios familiares y los huertos obreros, y en la industria, por medio del accionariado; la libertad sindical efectiva en la realidad, por medio de sanciones que impidan el monopolio sindical de los grupos más audaces; el salario mínimo individual; y el subsidio familiar, mal llamado salario familiar hasta ahora.

Vamos a tratar esta noche del último punto. El principio del salario familiar se encuentra ya en germen en la encíclica "Rerum Novarum". Claramente lo proclama así la "Quadragesimo Anno", que ha venido a zanjar en este punto las discusiones de los sociólogos católicos sobre si León XIII consignaba o no en su encíclica el mencionado principio.

Es preciso distinguir los conceptos

de salario justo y salario familiar. Todo salario justo ha de ser familiar. En cambio, no todo salario familiar es salario justo. Este sería el caso de un obrero distinguido que ganase lo suficiente para mantener a su familia y, sin embargo, no todo lo que mereciera por su propio trabajo.

FUNDAMENTOS DEL SALARIO FAMILIAR

Los fundamentos que se han expuesto al salario familiar son de tres categorías: a) Teológico-morales. El obrero tiene un derecho natural primero a constituir una familia. Tiene al mismo tiempo el deber de sostener a esta familia. Pero como la única fuente de ingresos del trabajador es su salario, éste ha de ser lo suficientemente alto para cubrir todas esas necesidades; b) Sociales. La familia, base y fundamento de toda sociedad, tiene derecho a subsistir. Es indispensable para la sociedad que subsista. Pero ello no puede ser sin una remuneración justa para los padres de familia; c) Económicos. El hombre no está en condiciones de producir hasta una cierta edad. Sin la familia este hombre no hubiera vivido ni se hubiera puesto en condiciones de prestar su trabajo a las empresas. Es justo que al salario individual se le añada una cantidad que permita la constitución de nuevas familias, lo que será una especie de devolución a la sociedad de lo que la sociedad prestó a las empresas.

FORMULAS DE APLICACION

Esto es, sin embargo, "el qué", el principio. Falta "el cómo", la fórmula de aplicación. Pueden reducirse a

cuatro las propuestas para ello. Primera: Que el salario sea proporcional a las necesidades del obrero. A trabajo igual corresponderá un salario diferente, según que el número de hijos del trabajador sea mayor o menor. Fórmula estéril, porque de llevarse a la realidad, los patronos buscarían obreros sin grandes cargas de familia y los más perjudicados serían precisamente aquellos a quienes se trataba de proteger.

Segunda. Que el salario sea correspondiente al volumen de necesidades de una familia de tipo medio. Por ejemplo, la familia de tres hijos. Fórmula construida sobre una hipótesis que en la mayor parte de los casos no está de acuerdo con la realidad.

Tercera. Salario igual a trabajo igual. Subsidio proporcional al número de hijos. El fundamento del salario pues, es el trabajo. El del subsidio es el conjunto de las necesidades familiares.

Esta es la idea que quiso llevar a efecto aquel patrono francés llamado el padre de los obreros, Leon Harmel cuando instituyó en su fábrica de Val-de-Bois la Caja de familia. Sin embargo, dado el carácter voluntario de estas Cajas, en un régimen de competencia el fracaso tenía que venir fatalmente. Surgieron más tarde las llamadas Cajas de compensación, ideadas igualmente por un patrono católico Romanet.

No es el sistema de Cajas de compensación el más perfecto, aun cuando sus ventajas hayan sido evidentes; por otra parte, hoy resulta difícil de sustituir. El seguro familiar será un medio más eficaz de subvenir a las necesidades que nos preocupan.

Dirigid vuestras propagandas en este sentido. Como ideal, que quizá no esté cercano, pero que vosotros debéis proclamar abiertamente el seguro familiar. Mientras ello no sea posible las Cajas de compensación que permitan el subsidio.